

et 网上投稿

et 网上订阅

录用查询

汇款查询

杂志栏目

● 经济研究

● 西部大开发

● 改革探索

● 新观察

● 理论经纬

● 三农问题

● 热门话题

● 企业论坛

● 区域经济

● 财经论坛

● 对外开放和贸易

● 综合论坛

● 经济全球化

● 产业集群研究

● 社会主义劳动理论探讨

● 面向21世纪的中国经济学

论文正文

外商直接投资对武汉市经济增长的效应分析

上传日期: 2007年9月12日 编辑: 现代经济编辑部 点击: 368次

魏建国, 李 娟

(武汉理工大学经济学院, 湖北武汉 430070)

作者简介: 魏建国, (1963—) 男, 武汉理工大学经济学院教授, 研究方向为金融管理、投资学。

李娟, (1982—) 女, 武汉理工大学经济学院硕士研究生。

一、武汉市利用外商直接投资的总量分析

1990至2005年间, 武汉市实际利用外商直接投资(FDI)总额, 除1996年外, 一直持续增长, 由1990年的1135万美元, 增长到2005年的133998万美元, 平均年增长率达37.443%。

武汉市利用FDI可以分为如下几个阶段。

1980~1991年: 探索阶段。1991年以前武汉利用FDI处于起步时期, 平均每年不到300万美元, 且投资集中在第二产业。这一期间外商直接投资金额增长缓慢的原因是: 相关政策对外商投资的限制较严, 同时外商对武汉市的投资环境缺乏了解。

1992~1995年: 快速成长阶段。1992年武汉市被批准为沿江对外开放城市, 1995年武汉市利用FDI总额为59150万美元。此间雪铁龙、飞利浦等跨国公司开始在武汉进行直接投资, 许多外商参与武汉市国有大中型企业的改造。4年间武汉市与外商共签订投资项目合同2780个。

1996~1999年: 停滞阶段。1996年到1999年, 武汉市每年利用FDI的总额稳定在46000万美元左右, 这一阶段三资企业经营规模日渐增大, 逐渐成为武汉经济发展新的增长源。90年代末, 由于受到亚洲金融危机影响, 来自亚洲和欧美等国的直接投资减少, FDI增幅有限。

2000年至今: 高速发展阶段。武汉市在这一时期积极调整外资政策, 从被动利用外资转向主动吸引外资, 外商在武汉市的直接投资项目数和金额呈跨越式增长。除2001年稍有下降外, 武汉市利用FDI平均每年增长20.2%; 截至2005年上半年, 千万美元以上的项目有36个。

二、武汉市外商直接投资的结构分析

1、武汉市外商直接投资方式的结构分析。

从1999年和2000年武汉市实际利用FDI的分布情况看, 外商独资企业的份额明显高于中外合作经营企业的份额。采取合资方式的外商逐渐减少, 2005年1至6月武汉市新批外商独资企业63家, 同比增长8.6%, 新增合同外资额6.63亿美元, 反映出外商对企业经营所有权要求的提高。

2、武汉市FDI来源的结构分析。

据《湖北统计年鉴2003》, 湖北省前6位FDI来源国(地区)及实际投资金额(万美元)依次是: 法国(36023), 中国香港(25212), 美国(6434), 英国(5335), 新加坡(4743), 德国(3200)。由于武汉市吸引FDI占全省60%以上, 由此可以大致估计武汉市FDI的来源国(地区)情况。截至2005年7月武汉市协议合同外资额前六位的国家或地区及合同金额(亿美元)依次是: 中国香港(34.7), 日本(11.4), 英国(含英属群岛)(7.4), 美国(6), 法国(5), 中国台湾(4.5)。

香港近五年始终是武汉FDI的最大来源地区。截至2006年6月, 共有785家香港企业来武汉投资, 投资总额544749万美元, 占武汉市外资企业总数的40.5%, 目前涉及74个行业, 制造业293户, 房地产业211户, 分别占该行业的37%和27%。

2005年, 武汉市的外资来源由原来以港台地区向为主向多元地区格局发展, 来自欧美日、特别是日本的投资比重不断增加。截至2006年10月, 日本在汉投资企业累计163家, 投资总额36亿美元。据统计, 世界500强跨国公司中的57家已来武汉投资。

3、武汉市外商直接投资的产业结构分析。

从产业分布的情况来看, 武汉市的FDI集中于第二产业, 但随着九十年代末我国经济产业结构调整步伐的加快, 外商对第三产业投资的比重不断上升, 并于2002年首次超过第二产业。2002年, 投资各产业的比重分别是: 第一产业1.35%, 第二产业49.82%, 第三产业48.19%, 其他产业0.64%。

按国民经济行业分, 2001年武汉市的FDI新签订合同数和协议投资金额依次是: 农、林、牧、渔业: 4和2634; 制造业: 70和20812; 批发、零售贸易类: 4和3825; 房地产业: 13和10659; 科研及综合技术服务类: 31和3799。

武汉市的FDI主要集中于制造业，以汽车、电子通信设备、饮料、医药、化学制品等行业为代表；而急需发展的农业、高新技术产业的直接投资偏低，1984年到2004年，这两个行业的实际利用额分别占全部总额的0.6%和1.3%，均低于全国平均水平；房地产业所占的比重较高，1984到2004年，该产业的平均实际利用额占同期FDI总额的40.4%，高于全国的平均水平；金融保险业的外商直接投资非常少，截至2005年，仅有法国兴业和我国香港汇丰两家外资银行。

三、FDI对武汉市经济增长的效应分析

从2003年起，武汉市的固定资产投资总额增幅一直保持25%以上的水平，占当年武汉市GDP的平均比重为40%左右，这表明投资是拉动武汉市经济增长的主要因素。而在武汉市的固定资产投资中，FDI从2001年起维持在50亿元以上，2005年超过100亿元，占全社会固定资产投资额的比重超过10%，可见FDI对武汉市的经济增长速度保持在两位数起到了积极作用。

表1 武汉市外商直接投资占全社会固定资产投资比例（万元）

年份 全社会固定资产投资额 FDI中投入固定资产的金额 FDI投入固定资产的金额增长率（%） FDI占全社会固定资产投资比重（%）

2002	5704258	502968	8.8	
2003	6450642	539507	7.3	8.4
2004	8222009	785559	45.6	9.6
2005	10551808	1127795	43.6	10.7

数据来源：《武汉统计年鉴2006》。

1、FDI的技术外溢效应。

加入WTO后，越来越多的跨国公司把产品制造、市场销售、原料采购、产品研发等基地设在我市。FDI的技术外溢效应通过四种渠道发挥作用：一是示范效应，即较高的技术和管理体制为东道城市提供借鉴模板；二是竞争效应，即外资企业的竞争压力迫使当地企业提高生产效率和产品质量；三是联系效应，即外企将相关技术提供给上游或下游的企业客户；四是流动效应，即外企培训的技术工人、管理人员有可能进入其他企业。

但FDI的投资方式会对技术外溢的效果产生影响。一般而言，合资企业和合作企业能使东道城市的企业有更多机会接触到跨国公司的技术和管理经验，会比独资企业产生更强的技术外溢效果。随着跨国公司纷纷前来投资，对武汉市技术进步的带动作用日益加强，我市的电子、汽车、钢铁、化工、医药、轻工等行业通过吸收FDI的先进技术和设备，已形成一批在国际国内市场上有相当竞争力的产品群体。

2、FDI的就业效应。

从整体上看，外资企业能增加就业机会，缓解就业压力。FDI通过三种方式来增加就业机会：一是创业效应：投资者通过建立新的工厂或扩大原有企业的规模而增加就业岗位；二是保存就业效应：投资者以收购原有企业方式进行的投资，可以保存就业；三是通过“波浪效应”增加就业。外商在武汉市的投资一般选择制造业等关联性很强的行业部门，这种投资通过前向、后向和侧向拉动作用能带动其它相关行业的发展，从而增加就业。

3、FDI的对外贸易效应。

表2 武汉市及沈阳市三资企业出口比较（单位：万美元）

年度	全国出口总额	三资企业出口总额	三资企业出口比重（%）	武汉市出口总额	武汉市三资企业出口总额	武汉市三资企业出口比重（%）	沈阳市出口总额	沈阳市三资企业出口总额	沈阳市三资企业出口比重（%）
1999	1949.31	886.28	45.47	4.83	0.85	17.06	7.73	3.44	44.56
2000	2492.01	1194.41	47.93	6.49	1.19	26.50	13.23	8.87	67.01
2001	2661.55	1332.35	50.06	5.16	1.45	28.10	12.31	8.04	65.30

资料来源：《中国城市统计年鉴》2002。

上表显示，1999年以来，武汉市三资企业占全市出口总额的比重呈上升趋势，2001年达到28.1%；2001年武汉市外资出口所占比重比全国低21.96%。2002年武汉地区外贸出口10.91亿美元，占全国出口总额比重0.34%，占全市GDP6.1%，在15个副省级城市中排在第12位。从表2看，近几年全国外商投资企业出口占全国出口总额的比重一直保持在50%左右，但我市外商投资企业出口占比不到三分之一，年出口达到1000万美元的外企只有8家。机电产品是武汉市出口产品的重要组成部分，但规模优势尚未形成。

三、提高外商直接投资对武汉市经济增长效率的对策

改革开放以来，FDI对武汉市经济增长做出了重要贡献，武汉市的出口结构、产业结构等由于外商的进入发生了深刻变化。但武汉市FDI的投资规模偏小，对产业结构优

化和企业技术进步的影响并不明显。

近十年来，虽武汉市吸引的FDI一直呈增长趋势，但与排名前列的苏州、上海等城市相比，差距很大。2003年武汉市吸引FDI合同金额243989万美元，在全国城市中列第13位；2005年，武汉市新签外商合同数267个，合同金额166568万美元，合同数在全国城市的排名降至第20位，排名首位的苏州吸引的FDI合同金额（1470260万美元）是武汉市的9倍。

1、以优化产业结构为FDI准入政策的取舍标准，把利用外资与优化本地产业结构结合起来。

长期以来，外商实际投资额最大的是制造业，其次是房地产业，再次是社会服务业；非生产性项目中，房地产业吸收资金居各项目之首。生产性项目中，东南亚客商为主的格局导致劳动密集型项目占较大比重，而资金密集型和技术密集型项目较少。

因此，要对武汉市的外商投资准入政策进行调整，对优化武汉产业结构的项目给予更优惠的条件，通过产业导向把FDI项目引向需求增长快等不易出现垄断的行业领域；而对已满足市场需求的项目实施更严格的准入措施，改变劳动密集项目占主导地位的局面，促进产业结构优化。

2、提升武汉市当地企业的整体科技水平，实现从引资到引知引智的战略转移。

从武汉市企业的内部环境看，本地企业的管理水平、生产技术水平和员工素质与外商投资企业的要求存在差距，制约了其对外企技术的吸收，增强了中方对外方技术的依赖程度。因此武汉市政府应当把外商直接投资的优惠政策集中到鼓励技术转移上来。

3、全面改善武汉市交通、信用、法律、信息、文化和人力资源环境，提高城市竞争力

2003年12月16日，世界银行公布了一份题为《改善投资环境，提高城市竞争力：中国23个城市排名》的调研报告，选取了中国23座城市作为分析中国近两年投资环境的样本。杭州以总分第一名列各城市之首（取得非正式收费负担最低、劳工技能和科技水平、融资环境3个单项第一），武汉市列第13。武汉市必须全面改善投资环境，加快公路运输和航空运输建设，为资金、技术、人才、信息等要素的快速流动提供高效通道；应努力完善武汉市的信用环境，保持外资政策的连续性。

版权所有：《现代经济》编辑部

E-MAIL:mej@vip.sohu.com 电话：0898---68928581 传真：0898---68919810

地址：海口市龙昆北路24号龙园别墅D1栋 邮编：570105